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1. dPps eky ij O;; gS % 
 

1. Expenses of raw material is : 

(A) LFkk;h ykxr  (A) Fixed cost 

(B) ifjorZu’khy ykxr  (B)  Variable cost 

(C) volj ykxr  (C)  Opportunity cost 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

2. volj ykxr dh /kkj.kk fdlds dkj.k mRiUu 

gksrh gS \ 

 
2. Concept of opportunity cost arises due  

to : 

(A) mRifŸk ds fu;e  (A) Law of Return 

(B) lk/kuksa dh fof’k”Vrk  (B)  Specialisation of factors 

(C) lk/kuksa dh vfof’k”Vrk  (C)  Unspecialisation of factors 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

3. tSl&tSls mRiknu dh ek=k c<+sxh] vkSlr 

ifjorZu’khy ykxr ,oa vkSlr ykxr ds chp 

dh nwjh % 

 
3. As per increase in production, the 

difference between average variable cost 

(AVC) and average cost (AC) will : 

(A) c<+sxh  (A) Increase 

(B) ?kVsxh  (B)  Decrease 

(C) fLFkj jgsxh  (C)  Be fixed 

(D) lekUrj gksxh  (D)  Be paralled to each other 

4. vkSlr ykxr ml fcUnq ij lhekUr ykxr ds 

cjkcj gksrh gS] tgk¡ % 

 
4. Average cost is equal to marginal cost, 

where : 

(A) vkSlr ykxr lcls de gksA  (A) Average cost is lowest. 

(B) lhekUr ykxr lcls de gksA  (B)  Marginal cost is lowest. 

(C) lhekUr ykxr fxjrh gqbZ gksA  (C)  Marginal cost is decreasing. 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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5. ykxr&mRiknu lEcU/k ds v/;;u esa 

fuEufyf[kr ds fu/kkZj.k esa lgk;rk izkIr gksrh 

gS % 

 
5. Cost-output relationship helps in the 

study of the following :  

(A) dher  (A) Price 

(B) vuqdwyre mRiknu Lrj  (B)  Optimum output level 

(C) ek¡x Lrj  (C)  Demand level 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

6. nh?kZdkyhu vkSlr ykxr oØ dks dgk tkrk  

gS % 

 
6. Long-run average cost curve is known  

as : 

(A) vkoj.k oØ  (A) Envelope curve 

(B) fu;kstu oØ  (B)  Planning curve 

(C) nksuksa (A) ,oa (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) u rks (A) vkSj u gh (B)  (D)  Neither (A) nor (B) 

7. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk U&vkd`fr dk oØ 

ugha gS \ 

 
7. Which of the following is not U-shaped 

curve ? 

(A) vkSlr dqy ykxr oØ  (A) Average Total Cost (ATC) Curve  

(B) vkSlr fLFkj ykxr oØ  (B)  Average Fixed Cost (AFC) Curve  

(C) vkSlr ifjorZu’khy ykxr oØ  (C)  Average Variable Cost (AVC) 

Curve  

(D) lhekUr ykxr oØ  (D)  Marginal Cost (MC) Curve 
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8. ifjorZu’khy vuqikr ds fu;e dk lEcU/k gS % 
 

8. The law of variable proportion is related 

to : 

(A) vYidky ,oa nh?kZdky ls  (A) Short-run and long-run 

(B) nh?kZdky ls  (B)  Long-run 

(C) vYidky ls  (C)  Short-run 

(D) u vYidky ls u gh nh?kZdky ls  (D)  Neither short run nor long-run 

9. ifjorZu’khy vuqikr dk fu;e gesa ml fLFkfr 

ds ckjs esa crkrk gS] tc mRiknu dh ek=k esa 

o`f) % 

 
9. The law of variable proportion tells us 

about the situation when the quantity of 

output is increased by : 

(A) dsoy fLFkj lk/kuksa dh ek=k c<+kdj dh 

tkrh gSA 

 (A) only increasing the quantity of 

fixed factors only.  

(B) fLFkj vkSj ifjorZu’khy nksuksa dh ek=k 

c<+kdj dh tkrh gSA 

 (B)  increasing the quantity of both 

fixed and variable factors. 

(C) dsoy ifjorZu’khy lk/kuksa dh ek=k 

c<+kdj dh tkrh gSA 

 (C)  done by increasing the quantity of 

variable factors only. 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

10. kleku izfrQy dk fu;e % 

 
10. Law of diminising returns : 

(A) dsoy m|ksxksa esa gh ykxw gksrk gS  (A) Is applicable only in industries. 

(B) dsoy [ksrh esa ykxw gksrk gS  (B)  Is applicable only in agriculture.  

(C) m|ksxksa ij fcYdqy ykxw ugha gksrk gS  (C)  Does not apply to industries at all. 

(D) ,d lhek ds ckn izR;sd vkfFkZd fØ;k 

ij ykxw gksrk gSA 

 (D)  Applies to every economic activity 

after a limit. 
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11. leksRikn oØ % 
 

11. Output curve : 

(A) nks lk/kuksa ds mu fofHkUu la;ksxksa dks 

crkrk gS ftuls leku mRiknu feyrk 

gSA 

 (A) Shows the different combinations 

of two factors that give the same 

output. 

(B) mRiknu dh cnyrh gqbZ ek=k dks crkrk 

gSA 

 (B)  Shows the varying quantity of 

output. 

(C) vf/kdre mRiknu dks crkrk gSA  (C)  Denotes maximum output. 

(D) fLFkj mRiknu dks crkrk gS  (D)  Denotes constant output. 

12. foLrkj iFk dks dgrs gSa % 
 

12. What is the extension path called ? 

(A) vuqikr js[kk  (A) Ratio line 

(B) QeZ ds iSekus dh js[kk  (B)  Line of scale of the firm 

(C) U;wure ykxr js[kk  (C)  Minimum cost line 

(D) mi;qZDRk esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

13. iSekus ds izfrQy esa % 
 

13. In return of scale : 

(A) dqN lk/ku fLFkj jgrs gSa vkSj dqN 

lk/ku ifjorZu’khy jgrs gSaA 

 (A) Some of the means remain constant 

and some of the means are variable. 

(B) lHkh lk/kuksa dh ek=k esa ifjorZu fd;k 

tkrk gSA 

 (B)  The quantity of all the factors is 

changed. 

(C) lHkh lk/kuksa dh ek=k esa ,d gh vuqikr 

esa ifjorZu fd;k tkrk gSA 

 (C)  The quantities of all the resources 

are changed in the same proportion. 

(D) lHkh lk/ku fLFkj jgrs gSaA  (D)  All resources remain fixed. 
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14. nh?kZdkyhu mRiknu Qyu dk lEcU/k gS % 
 

14. The long-run production function is 

related to : 

(A) mRifŸk kl fu;e ls  (A) The law of depreciation  

(B) ifjorZu’khy vuqikr ds fu;e ls  (B)  The law of variable proportions 

(C) iSekus ds izfrQy ls  (C)  Return of scale 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

15. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk vkUrfjd ,oa ckgjh 

cprksa ds dkj.k mRiUu gksrk gS \ 

 
15. Which of the following arises due to 

internal and external savings ? 

(A) iSekus dk fLFkj izfrQy  (A) Fixed return to scale 

(B) iSekus dk ?kVrk izfrQy  (B)  Diminshing return to scale 

(C) iSekus dk c<+rk izfrQy  (C)  Increasing return to scale 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ Hkh  (D)  Any of the above 

16. cká cprsa izkIr gksrh gSa % 
 

16. Exteral savings are received by : 

(A) ,d QeZ ds }kjk  (A) One firm 

(B) cgqr&lh Qeks± ds }kjk  (B)  Many firms 

(C) NksVs mRiknd ds }kjk  (C)  Small producer 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

17. mRiknu dks ,d lhek ls vf/kd c<+kus ij 

izkIr gksrh gS % 

 
17. Increasing production beyond a certain 

limit gives : 

(A) ykHk  (A) Profit 

(B) cprsa  (B)  Savings 

(C) vcprsa  (C)  Non-savings 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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18. ,d lhek rd mRiknu dk iSekuk c<+kus ij 

vkSlr ykxr % 

 
18. On increasing the scale of production to a 

certain extent, average cost :  

(A) c<+rh gS  (A) Increases 

(B) ?kVrh gS  (B)  Decreases 

(C) leku jgrh gS  (C)  Remains the same 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

19. nh?kZdky esa ;fn vkn’kZ mRiknu fcUnq ds 

mijkUr mRiknu ds iSekus dks c<+k;k tkrk gS] 

rks mRikndksa dks fuEufyf[kr izkIr gksrh gS % 

 
19. In the long-run, if the scale of production 

is increased beyond the ideal point of 

production, then the producers get the 

following : 

(A) vcprsa  (A) Non-savings 

(B) cprsa  (B)  Savings 

(C) vkUrfjd cprsa  (C)  Internal savings 

(D) kleku fu;e  (D)  Diminishing law 

20. yxku ml le; mRiUu gksrk gS tcfd % 
 

20. Rent arises when : 

(A) Hkwfe xfr’khy gks  (A) Land is mobile. 

(B) leLr Hkwfe mitkÅ gks  (B)  All land is fertile. 

(C) Hkwfe dh iwfrZ iw.kZr;k ykspnkj gks  (C)  Supply of land is perfectly elastic. 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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21. dqy yxku esa dkSu&ls rRo ‘kkfey fd, tkrs 

gSa \ 

 
21. Which elements are included in the total 

rent ? 

(A) HkwLokeh }kjk tksf[ke mBkus dk iqjLdkj   (A) Reward for risk taking by the land 

owner 

(B) Hkwfe ds iz;ksx ds fy, fn;k x;k yxku 

vFkkZr~ vkfFkZd yxku  

 (B)  Rent paid for the use of land i. e. 

economic rent 

(C) Hkwfe lq/kkj ij yxh iw¡th dk C;kt rFkk 

HkwLokeh ds ifjJe dk ikfjrks”k.k  

 (C)  Interest on capital employed on 

land improvement and reward for 

the labour of the land owner 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

22. O;kolkf;d vFkZ’kkL= dks 
--------------------

 vFkZ’kkL= ds 

uke ls Hkh tkurs gSaA 

 
22. Business Economics is also known as 

.............. Economics. 

(A) lef”V  (A) Macro 

(B) izcU/kdh;  (B)  Managerial 

(C) izkphu  (C)  Ancient 

(D) uo&’kkL=h;  (D)  Neo-classical 

23. lexz :i ls vFkZO;oLFkk 
--------------------

 vFkZ’kkL= dk 

fo”k; gSA 

 
23. Economy as a whole is subject of ............ 

Economics. 

(A) O;f”V  (A) Micro 

(B) lef”V  (B)  Macro 

(C) O;kolkf;d  (C)  Business 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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24. 
-------------------

 ykxr] mRiknu ,oa foØ; ds vk/kkj 

ij Hkfo”; esa vuqeku yxkdj cuk;h@cuk;s 

tkrh@tkrs gSaA 

 
24. .............. are made on the basis of 

forecasts based on cost, production and 

sales. 

(A) ;kstuk,¡  (A) Plans 

(B) vkn’kZ  (B)  Ideals 

(C) fofo/krk,¡  (C)  Diversities 

(D) Hkou  (D)  Buildings 

25. ;g O;kolkf;d vFkZ’kkL= dh fo’ks”krk gS % 
 

25. This is the feature of Business  

Economics : 

(A) LoHkko esa lw{e  (A) Micro in nature 

(B) LoHkko esa izkekf.kd  (B)  Normative in nature 

(C) vo/kkj.kkRed  (C)  Conceptional 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

 

26. Mh- vkj- xkMfxy dk tUe dgk¡ gqvk Fkk \ 
 

26. Where was D. R. Gadgil born ? 

(A) ukfld esa  (A) In Nasik 

(B) iq.ks esa  (B)  In Pune 

(C) Hkksiky esa  (C)  In Bhopal 

(D) fnYyh esa  (D)  In Delhi 
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27. xksikyd`”.k xks[kys dk tUe dc gqvk Fkk \ 
 

27. When was Gopal Krishna Gokhale  

born ? 

(A) 9 ebZ] 1866  (A) 9th May, 1866 

(B) 10 twu] 1870  (B)  10th June, 1870 

(C) 15 ebZ] 1960  (C)  15th May, 1960 

(D) 10 fnlEcj] 1820  (D)  10th December, 1820 

28. O;kolkf;d vFkZ’kkL= fo’ks”k :i ls lEcfU/kr 

gS % 

 
28. Business Economics is specially related 

to : 

(A) m|ksxksa ls  (A) Industries 

(B) QeZ ds fl)kUr ls  (B)  The principle of firm 

(C) vU; dkj[kkuksa ls  (C)  Other factories 

(D) fdlh ls ugha  (D)  Nothing 

29. visf{kr mís’;ksa dh izkfIr gsrq miyC/k lk/kuksa 

dk loksZŸke <ax ls mi;ksx fd;k tkuk gh % 

 
29. Use of available resources in the best 

possible manner to achieve desired 

objectives is : 

(A) foKku gS  (A) Science 

(B) HkkSfrd foKku gS  (B)  Physics 

(C) vkn’kZ foKku gS  (C)  Ideal Science 

(D) dyk gS  (D)  Arts 

30. O;kolkf;d vFkZ’kkL= lgh fu.kZ; ysus dk % 
 

30. In taking proper decisions Business 

Economics functions as : 

(A) vkn’kZ foKku gS  (A) An ideal science 

(B) HkkSfrd foKku gS  (B)  Physics 

(C) foKku gS  (C)  A Science 

(D) dyk gS  (D)  An Art 
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31. ;kstuk ds dk;kZUo;u esa fofHkUu foHkkxksa dk  

---------------------------------- 
vko’;d gSA 

 
31. For the implementation of a plan ........... 

is essential between the various 

departments. 

(A) leUo;  (A) Co-ordination 

(B) c¡Vokjk  (B)  Division 

(C) ,d=hdj.k  (C)  Assimilation 

(D) vk/kqfudhdj.k  (D)  Modernization 

32. O;kolkf;d vFkZ’kkL= lkekU;r;k 
---------------------

 dh 

fØ;kvksa ls lEcfU/kr gSA 

 
32. Business Economics is mainly related to 

the activities of ............... 

(A) m|ksx  (A) Industry 

(B) QeZ  (B)  Firm 

(C) vFkZO;oLFkk  (C)  Economy 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

33. QeZ dk eq[; mís’; gksrk gS % 
 

33. The prime objective of a firm is : 

(A) ykHkksa dks vf/kdre djuk  (A) Profit maximization 

(B) mRiknu vf/kdre djuk  (B)  Production maximization 

(C) ykxr dks de ls de djuk  (C)  Cost minimization 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

34. ewY; ek¡x oLrq dh mu ek=kvksa dks crkrh gS 

tks ,d miHkksDrk fofHkUu ewY;ksa ij % 

 
34. Price demand shows the quantities of 

goods that a consumer at various prices : 

(A) [kjhnus dks rS;kj gks  (A) is ready to purchase 

(B) cspus dks rS;kj gks  (B)  is ready to sell 

(C) iqu%Ø; djs  (C)  repurchases 

(D) iqu%foØ; djs  (D)  resells 
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35. ,d ghu oLrq og gS ftldh ek¡x c<+rh gS 

¼vU; phtsa lkekU; jgus ij½ tc % 

 
35. A Giffen good is one whose demand 

increases, other things remaining the 

same, when : 

(A) mldh dher c<+rh gSA  (A) Its price increases. 

(B) miHkksDrk dh vk; c<+rh gSA  (B)  Consumer’s income increases. 

(C) mldh LFkkukiUu mŸke oLrq dh dher 

?kVrh gSA 

 (C)  Price of its superior subsitute 

decreases. 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

36. ek¡x dh yksp dk dFku gS % 
 

36. The statement of  elasticity of demand is : 

(A) ifjek.kkRed  (A) Quantitative 

(B) xq.kkRed  (B)  Qualitative 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

37. ek¡x dh yksp izHkkfor gksrh gS % 
 

37. Elasticity of demand is affected by : 

(A) oLrq ds ewY; }kjk  (A) Price of commodity 

(B) oLrq dh izd`fr }kjk  (B)  Nature of commodity 

(C) Øsrk lewg }kjk  (C)  Customer group 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

38. ;fn ek¡x dh vk; yksp bdkbZ ls vf/kd gS] rks 

oLrq gS % 

 
38. If income elasticity of demand is greater 

than unity, then commodity is : 

(A) ,d ghu OkLrq  (A) An inferior good 

(B) ,d foykflrk  (B)  A luxury 

(C) ,d vfuok;Zrk  (C)  A necessity 

(D) ,d vlEcfU/kr OkLrq  (D)  A non-related good 
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39. fdlh vU; QeZ ls oLrq,¡ [kjhnus ij fd, x;s 

O;; dks dgrs gSa % 

 
39. The expenses which are actually paid by 

the firm for the purchase of goods from 

other firm are called : 

(A) vLi”V ykxr  (A) Implicit cost 

(B) Li”V ykxr  (B)  Explicit cost 

(C) dqy ykxr  (C)  Total cost 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

40. oLrq dh izfr bdkbZ ykxr dks dgrs gSa % 
 

40. Per unit cost of a good is called : 

(A) dqy fLFkj ykxr  (A) Total fixed cost 

(B) ifjorZu’khy ykxr  (B)  Variable cost 

(C) vkSlr ykxr  (C)  Average cost 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

41. mRiknu dh ,d vfrfjDr bdkbZ ds mRiknu 

ds dkj.k dqy ykxr esa gqbZ o`f) dks dgrs gSa % 

 
41. The addition to total cost due to the 

addition of one unit of output is called : 

(A) vkSlr ykxr  (A) Average cost 

(B) lhekar ykxr  (B)  Marginal cost 

(C) dqy ykxr  (C)  Total cost 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

42. ;fn vkSlr ykxr esa o`f) gksrh gS] rks % 
 

42. If average cost is rising, then : 

(A) AC = MC  (A) AC = MC 

(B)  AC > MC  (B)  AC > MC 

(C)  AC < MC  (C)  AC < MC 

(D) mi;qZDRk lHkh  (D)  All of the above 
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43. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh mRiknu ds larqyu 

dh mi;qDr ‘krZ gS \ 

 
43. Which of the following is suitable 

condition of producer’s equilibrium : 

(A) ykHk U;wure gksuk pkfg,A  (A) Profit should be minimum. 

(B) lhekUr ykxr lhekUr vk; ls de gksuh 

pkfg,A 

 (B)  Marginal cost should be less than 

marginal revenue. 

(C) lhekUr ykxr (MC) oØ lhekUr vk; 

(MR) oØ dks uhps ls dkVrk gSA 

 (C)  MC curve cuts MR curve from 

below. 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

44. ifjorZu’khy lk/ku }kjk izfr bdkbZ mRiknu 

dks dgrs gSa % 

 
44. The per unit production of the variable 

factor is called :  

(A) vkSlr mRiknu  (A) Average production 

(B) dqy mRiknu  (B)  Total production 

(C) lhekUr mRiknu  (C)  Marginal production 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

45. izfrQy ds fu;e ls vfHkizk; gS % 
 

45. Law of returns means : 

(A) fcØh ls vfrfjDr vk;  (A) Additional income from sale 

(B) vfrfjDr lk/ku ls vfrfjDr mRiknu  (B)  Additional output from additional 

factor 

(C) vfrfjDr ykHk  (C)  Additional profit 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

46. ?kVrs izfrQy dk fu;e fuEufyf[kr dkj.k ls 

ykxw gksrk gS % 

 
46. Law of diminisning returns is applicable 

the to :    

(A) mRiknu ds ifjorZu’khy lk/ku  (A) Variable factors of a production 

(B) iw.kZ izfrLFkkiu  (B)  Perfect substitution 

(C) vuqdwyre mRiknu  (C)  Optimum production 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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47. iw.kZ izfr;ksfxrk esa izR;sd QeZ % 
 

47. In perfect competition, each firm is : 

(A) dher izkIrdrkZ ,oa ek=k fu;kstd gksrh 

gSA 

 (A) Price taker and quantity adjuster. 

(B) ek=k izkIrdrkZ ,oa dher fu;kstd gksrh 

gSA 

 (B)  Quantity taker and price adjuster.  

(C) dsoy dher fu;kstd gksrh gSA  (C)  Only price adjuster. 

(D) dsoy ek=k fu;kstd gksrh gSA  (D)  Only quantity adjuster. 

48. iw.kZ izfr;ksfxrk esa mRiknu dh ek¡x % 
 

48. In perfect competition the demand output 

is : 

(A) ykspnkj gksrh gS  (A) Elastic 

(B) iw.kZr% ykspnkj gksrh gS  (B)  Perfectly elastic 

(C) csykspnkj gksrh gS  (C)  Inelastic 

(D) iw.kZr% csykspnkj gksrh gS  (D)  Perfectly inelastic 

49. fdl cktkj esa QeZ ewY; fu/kkZfjr ugha dj 

ldrh \ 

 
49. In which market, a firm cannot determine 

price ? 

(A) iw.kZ izfr;ksfxrk  (A) Perfect competition 

(B) ,dkf/kdkj  (B)  Monopoly 

(C) vYikf/kdkj  (C)  Oligopoly 

(D) ,dkf/kdkjh izfr;ksfxrk  (D)  Monopolistic competition 

50. nh?kZdky esa iw.kZ izfr;ksfxrk QeZ izkIr djrh  

gS % 

 
50. In long-run a perfect competition firm 

earns : 

(A) lkekU; ykHk  (A) Normal profit 

(B) lkekU; ls vf/kd ykHk  (B)  Supernormal profit 

(C) gkfu  (C)  Loss 

(D) u ykHk u gkfu  (D)  No profit no loss 
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51. ,d QeZ lkE; dh fLFkfr esa gksxh tcfd % 
 

51. The equilibrium of a firm occurs when : 

(A) AR = MR  (A) AR = MR 

(B)  MC = MR  (B)  MC = MR 

(C)  AC = MC  (C)  AC = MC 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

52. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk m|ksx iw.kZr% 

izfr;ksxh ekWMy ds lokZf/kd utnhd gks ldrk 

gS \ 

 
52. Which of the following industries most 

closely approximates the perfectly 

competitive model ? 

(A) xsgw¡ dh [ksrh  (A) Wheat farming 

(B) flxjsV  (B)  Cigarettes 

(C) vksVkseksckby  (C)  Automobile 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

53. oLrq ds ,d gh LFkku ij miyC/k gksus ds 

dkj.k oLrq ij fu;U=.k dks dgrs gSa % 

 
53. Control on a product to availability in a 

particular place is called : 

(A) ,sfPNd ,dkf/kdkj  (A) Voluntary monopoly 

(B) lkekftd ,dkf/kdkj  (B)  Social monopoly 

(C) dkuwuh ,dkf/kdkj  (C)  Legal monopoly 

(D) izkd`frd ,dkf/kdkj  (D)  Natural monopoly 

54. ,d gh O;olk; ds fHkUu&fHkUu LFkkuksa ij  

fLFkr vusd dkj[kkus ,d gh fu;a=.k esa gkas] 

rks og gS % 

 
54. When different factories of a business 

situated in different places come under 

one management or control, then it is : 

(A) {kSfrt feyu  (A) Horizontal combination 

(B) yEcor~ feyu  (B)  Vertical combination 

(C) ,dkf/kdkj  (C)  Monopoly 

(D) iw.kZ izfr;ksfxrk  (D)  Perfect competition 
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55. ,dkf/kdkjh QeZ dk ek¡x oØ gksrk gS % 
 

55. The demand curve of a monopolistic  

firm will be : 

(A) ,Dl&v{kka’k ds lekUrj  (A) Parallel to x-axis 

(B) okbZ&v{kka’k ds lekUrj  (B)  Parallel to y-axis 

(C) ck;sa ls nk;sa fxjrk gqvk  (C)  Sloping donward from left to right 

(D) ck;sa ls nk;sa Åij mBrk gqvk  (D)  Rising upward from left to right 

56. viw.kZ izfr;ksfxrk esa mRikndksa dh la[;k % 
 

56. Number of producers in imperfect 

competition is : 

(A) vlhfer gksrh gS  (A) Unlimited 

(B) lhfer jgrh gS  (B)  Limited 

(C) de gksrh gS  (C)  Less 

(D) vf/kd gksrh gS  (D)  More 

57. tc vuds Qes± vLFkkukiUu oLrq,¡ cspsa] rks mls 

dgrs gSa % 

 
57. When many firms produce goods which 

do not have substitutes, it is called : 

(A) ,dkf/kdkj  (A) Monopoly 

(B) iw.kZ izfr;ksfxrk  (B)  Perfect competition 

(C) ,dkf/kdkjh izfr;ksfxrk  (C)  Monopolistic competition 

(D) viw.kZ izfr;ksfxrk  (D)  Imperfect competition 

58. ,dkf/kdkjh izfr;ksfxrk esa mRikn i`FkDdj.k ds 

dkj.k ek¡x oØ % 

 
58. Product differentiation makes the demand 

curve of the firm under monopolistic 

competition :  

(A) vf/kd ykspnkj gksrk gS  (A) More elastic 

(B) de ykspnkj gksrk gS  (B)  Less elastic 

(C) nkfguh vksj f[kld tkrk gS  (C)  Shift rightward 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 



 

C010205T ( 19 )  Set-D 

59. forj.k dk lhekUr mRikndrk fl)kUr % 
 

59. Marginal productivity theory of 

distribution : 

(A) ;g Li”V djrk gS fd ,d O;kolkf;d 

QeZ fdlh mRiknu lk/ku dks mldh 

mRikndrk ds dkj.k fu;ksftr djrh gSA 

 (A) explains that a business firm 

employs a factor of production 

because of its productivity.  

(B) ,d lkekU; fl)kUr gS vkSj mlds 

ek/;e ls lHkh lk/kuksa ds ikfjJfed dh 

O;k[;k dh tk ldrh gSA 

 (B)  is a general principle and through 

this the remuneration of all the 

factors can be explained. 

(C) ;g Li”V djrk gS fd mRifŸk ds lk/kuksa 

dh dher fu/kkZj.k dk vk/kkj lhekUr 

mRikndrk gSA 

 (C)  explains that marginal productivity 

is the basis for determining the 

price of factor of production 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

60. lhekUr mRikndrk fl)kUr fdlh Hkh lk/ku ds 

ikfjJfed dks mlds % 

 
60. Marginal productivity theory relates the 

remuneration of any factor to : 

(A) }kjk mRikfnr oLrq dh dher ls tksM+ 

nsrk gSA 

 (A) The price of commodity produced 

by it.  

(B) dqy mRiknu esa fd;s x;s va’knku ls 

tksM+ nsrk gSA 

 (B)  Adds it to the contribution made to 

the total output. 

(C) }kjk mRikfnr oLrq ds dqy mRiknu ls 

lEcU/k LFkkfir djrk gSA 

 (C)  The total of the commodity by it 

relates to production. 

(D) vkSlr mRiknu ls tksM+ nsrk gSA  (D)  Adds to the average production. 
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61. lhekUr mRikndrk fl)kUr dh fuEufyf[kr esa 

ls dkSu&lh ekU;rk lgh gS ftl ij og 

fl)kUr vk/kkfjr gS \ 

 
61. Which one of the following assumptions 

of the marginal productivity theory is 

correct on which this theory is based ? 

(A) iw.kZ jkstxkj dh fLFkfr  (A) The condition of full employment 

(B) izR;sd lk/ku dh lHkh bdkb;ksa dk 

le:i gksuk 

 (B)  The uniformity of all units of each 

factor  

(C) lk/ku cktkj rFkk oLrq cktkj nksuksa esa 

iw.kZ izfr;ksfxrk dk gksuk 

 (C)  Both in the factor market and in the 

commodity market perfect 

competition  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

62. ;fn lk/ku cktkj esa iw.kZ izfr;ksfxrk fo|eku 

gS] rks ,d QeZ dh lkE; dh fLFkfr esa % 

 
62. If there is perfect competition in the 

instrument market, then in the case of 

equilibrium of a firm : 

(A) MRP = MFC  (A) MRP = MFC 

(B)  AFC = MFC  (B)  AFC = MFC 

(C)  MFC = MRP = AFC  (C)  MFC = MRP = AFC 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

63. okLrfod etnwjh ij izHkkfor gksrh gS % 
 

63. Real wages are affected by : 

(A) dke dh izd`fr }kjk  (A) Nature of work 

(B) Je dh ek¡x ,oa iwfrZ }kjk  (B)  Demand and supply of labour 

(C) #i;s dh Ø; ‘kfDr }kjk  (C)  Purchasing power of rupee 

(D) Jfed laxBu }kjk  (D)  Labour organization 
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64. udn etnwjh iwoZor~ jgrs gq, ewY; o`f) gksus 

ls vly etnwjh % 

 
64. Real wages due to increase in price while 

cash wages remain the same : 

(A) c<+sxh  (A) Increase 

(B) ‘kwU; gksxh  (B)  Be zero 

(C) ;Fkkor~ jgsxh  (C)  Remain the same 

(D) ?kVsxh  (D)  Decrease 

65. tc ,d lkSnsckth ,d la?k vkSj ,d 

lsok;kstd ds e/; gksrh gS] rks bls dgrs gSa % 

 
65. When the bargaining takes place between 

a union and an employer, it is called : 

(A) ,d la;U= lkSnsckth  (A) One plant bargaining 

(B) cgqla;U= lkSnsckth  (B)  Multiplant bargaining 

(C) cgqfu;ksDrk lSnsckth  (C)  Multiple employer bargaining 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

66. Je dh ek¡x dgykrh gS % 
 

66. The demand for labour is called : 

(A) izR;{k ek¡x  (A) Direct demand 

(B) iwjd ek¡x  (B)  Supplementary demand 

(C) vk; ek¡x  (C)  Income demand 

(D) O;qRiUu ek¡x  (D)  Derived demand 

67. Je ds iwfrZ oØ ds ihNs dh vksj eqM+us dk ;g 

vfHkizk; gS fd Å¡ph etnwjh nj ij  

Jfed % 

 
67. Reversal of the supply curve of labour 

means that workers at a higher wage  

rate : 

(A) vf/kd dke djrs gSaA  (A) Work more. 

(B) de dke djrs gSaA  (B)  Work less. 

(C) de le; dke ds fy, rS;kj gksrs gSaA  (C)  Spend less time ready to work. 

(D) vf/kd le; dke ds fy, rS;kj gksrs gSaA  (D)  Get ready for work more time. 
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68. etnwjh dh vf/kdre lhek fu/kkZfjr djus 

okyk rRo gS % 

 
68. The element which determines the calling 

of wages is : 

(A) Jfed dk thouLrj  (A) Standard of living of the worker  

(B) Jfed dh lhekUr mRikndrk  (B)  Marginal productivity of the worker 

(C) Jfed dh lkekftd izfr”Bk  (C)  Social status of the worker 

(D) Jfed dh ek¡x o iwfrZ  (D)  Demand and supply of the worker 

69. ftl dher ij ,d oLrq dh cktkj iwfrZ vkSj 

cktkj ek¡x cjkcj gksrh gS] mls dgrs gSa % 

 
69. The price where market supply and 

market element for a commodity are 

equal is called : 

(A) mfpr dher  (A) Fair price 

(B) larqyu dher  (B)  Equilibrium price 

(C) fofHkUu dher  (C)  Differentiated 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

70. nh?kZdky ds nkSjku lkE; dher dks dgrs gSa % 
 

70. During long period, equilibrium price is 

known as : 

(A) cktkj dher  (A) Market price 

(B) izfr;ksxh dher  (B)  Competitive price 

(C) lk/kkj.k dher  (C)  Normal price 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugh  (D)  None of the above 
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71. ,d cktkj esa cgqr&ls Øsrk ,oa foØsrk gSaA os 

le:i oLrq,¡ ,d gh dher ij [kjhnrs rFkk 

csprs gSaA ,sls cktkj dks dgrs gSa % 

 
71. There are large number of buyers and 

sellers of a homogeneous commodity. 

The market is known as : 

(A) ,dkf/kdkj  (A) Monopoly 

(B) iw.kZ izfr;ksfxrk  (B)  Perfect competition 

(C) viw.kZ izfr;ksfxrk  (C)  Imperfect competition 

(D) mi;qZDRk lHkh  (D)  All of the above 

72. ,d O;oLFkk ftlesa cktkj esa ,d oLrq dk 

dsoy ,d gh foØsrk gksrk gS] mls dgrs gSa % 

 
72. A market situation where there is a single 

seller of a product is called : 

(A) iw.kZ izfr;ksfxrk  (A) Perfect competition 

(B) ,dkf/kdkj  (B)  Monopoly  

(C) viw.kZ izfr;ksfxrk  (C)  Imperfect competition 

(D) mi;qZDRk lHkh  (D)  All of the above 

73. bdkbZ etnwjh] etnwj }kjk fd, x;s@dh xbZ 

-------------------------
 ds vuqlkj nh tkrh gSA 

 
73. Piece wages are paid according to ............ 

done by worker. 

(A) etnwjh  (A) wage 

(B) dk;Z  (B)  work 

(C) Je  (C)  labour 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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74. etnwjh dh vo/kkj.kk dkSu&lh gS \ 
 

74. Which is concept of wages ? 

(A) ukeek=  (A) Nominal 

(B) okLrfod  (B)  Real 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

75. bl fl)kUr dks ,drjQk fl)kUr dgrs gSa % 
 

75. This theory is called onesided theory : 

(A) vk/kqfud  (A) Modern 

(B) fuokZg  (B)  Subsistence 

(C) izca/kdh;  (C)  Managerial 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

76. dke ds ?k.Vs 
---------------------------- 

etnwjh fu/kkZfjr djrs  

gSaA 

 
76. Hours of work determine ............. wages. 

(A) okLrfod  (A) Real 

(B) izkd`frd  (B)  Natural 

(C) lafonkRed  (C)  Contractual 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

77. mRiknu ds mi;ksx ds fy, fdjk;k jlhn gS % 
 

77. Rent is receipt for use of production : 

(A) mi;ksx  (A) Use 

(B) lk/ku  (B)  Factor 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 



 

C010205T ( 25 )  Set-D 

78. fdjk;s dks 
----------------------------------------

 vf/k’ks”k Hkh dgk 

tkrk gSA 

 
78. Rent is also called ........... surplus. 

(A) lk/ku  (A) Factor 

(B) larqyu  (B)  Balance 

(C) vkfFkZd  (C)  Economic 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

79. [ksrh ds fdl :i esa yxku fu/kkZfjr fd;k tk 

ldrk gS \ 

 
79. Rent can be determined in which form of 

cultivation ? 

(A) foLr`r  (A) Extensive 

(B) xgu  (B)  Intensive 

(C) Hkwfe dh [ksrh  (C)  Cultivation of land 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

80. fjdkfMZ;u fl)kUr dh /kkj.kk dkSu&lh gS \ 
 

80. Which is an assumption of Ricardian 

theory ? 

(A) YkEch vof/k  (A) Long-run 

(B) dksbZ fdjk, dh tehu ugha  (B)  No rent land 

(C) tehu dh deh  (C)  Scarcity of land 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

81. vk/kqfud fdjk;k gLrkUrj.k vk; ls 
------------------

 dk 

Hkqxrku gSA 

 
81. Modern rent is a payment in ............. of 

transfer earnings. 

(A) larqyu  (A) Balance 

(B) vf/kd  (B)  Excess 

(C) deh  (C)  Deficit 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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82. lk/ku dk LFkkukUrfjr vk; ds Åij tks Hkh 

vfrfjDr izkIr gksrk gS mls % 

 
82. Whatever extra is received over the 

transfer income of the factor, it can be 

called : 

(A) vkfFkZd rFkk lkE; yxku nksuksa gh dg 

ldrs gSaA 

 (A) Both economic and equlibrium rent 

(B) vkfFkZd yxku dg ldrs gSaA  (B)  Economic rent 

(C) lkE; yxku dg ldrs gSaA  (C)  Equilibrium rent 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

83. vFkZ’kkL= esa lhekUr Hkwfe ls rkRi;Z ml Hkwfe 

ls gS ftl ij % 

 
83. Marginal land in economics is that land 

of which : 

(A) dksbZ yxku mRiUu ugha gksrk gSA  (A) No rent is generated. 

(B) Å¡pk yxku mRiUu gksrk gSA  (B)  High rent is generated. 

(C) lkekU; yxku gh mRiUu gksrk gSA  (C)  Only normal rent arises. 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

84. Hkwfe nh?kZdky esa Hkh okLrfod yxku mRiUu 

dj ldrh gS D;ksafd % 

 
84. Land can also generate real rent in the 

long-run because : 

(A) Hkwfe dh ek=k dks vYidky esa ugha 

c<+k;k tk ldrk gSA 

 (A) The amount of land cannot be 

increased in the short-run. 

(B) Hkwfe ekuoh; lk/ku gSA  (B)  Land is a human resource.   

(C) Hkwfe dh ek=k dks nh?kZdky esa ugha 

c<+k;k tk ldrk gSA 

 (C)  Quantity of land cannot be 

increased in the long-run.  

(D) Hkwfe izd`fr dh nsu gSA  (D)  Land is a gift of nature. 
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85. dhUl ds C;kt fl)kUr dks fdl uke ls tkuk 

tkrk gS \ 

 
85. By what name is Keynes’ theory of 

Interest known ? 

(A) gSUlu&fgDl dk C;kt dk fl)kUr  (A) Hanson-Hick’s interest theory 

(B) C;kt dk uo&izfrf”Br fl)kUr  (B)  Neo-classical theory of interest 

(C) rjyrk ilUnxh fl)kUr  (C)  Liquidity preference theory 

(D) lhekUr mRikndrk fl)kUr  (D)  Marginal productivity theory  

86. dk;Z fu”iknu ds mís’; ls dh x;h eqnzk dh 

ek¡x eq[; :i ls fuHkZj djrh gS % 

 
86. The demand for money made for the 

purpose of performance dependes mainly 

on : 

(A) izR;k’kk ds orZeku Lrj ij  (A) The present level of expectation 

(B) C;kt dh orZeku nj ij  (B)  The current rate of interest 

(C) vk; ds orZeku Lrj ij  (C)  The current level of income 

(D) ykHk ds orZeku Lrj ij  (D)  The current level of profit 

87. m/kkj ns;&dks”k fl)kUr dk izfriknd gS % 
 

87. The exponent of Loanable  fund theory  

is : 

(A) feMZy  (A) Myrdal 

(B) DykdZ  (B)  Clark 

(C) dhUl  (C)  Keynes 

(D) fodlsy  (D)  Wicksell 



 

C010205T ( 28 )  Set-D 

88. ?kVukvksa dk iwokZuqeku djds ykHk dekus dh 

izo`fŸk dks dgrs gSa % 

 
88. The tendency to make profit by 

anticipating events is called : 

(A) nwjnf’kZrk  (A) Foresight 

(B) lV~Vk mís’;  (B)  Speculative objectives 

(C) tksf[ke mís’;  (C)  Risk objectives 

(D) ysu&nsu dk mís’;  (D)  Transaction objectives 

89. ljdkj ;k dsUnzh; cSad }kjk okLrfod eqnzk dh 

iwfrZ dks dhUl ds vuqlkj dgrs gSaA 

 
89. The supply of real money by the 

Government or the Central Bank is called 

............... according to Keynes.  

(A) ek¡x dh iwfrZ  (A) Supply of demand 

(B) eqnzk dh iwfrZ  (B)  Supply of money 

(C) tksf[ke dh iwfrZ  (C)  Supply of risk 

(D) fofu;ksx dh iwfrZ  (D)  Supply of investment 

90. ykHk gksrk gS % 
 

90. Profit is : 

(A) ,d fu/kkZfjr vk;  (A) A fixed income 

(B) fuf’pr ’ks”k  (B)  Fixed balance 

(C) vfuf’pr vo’ks”k  (C)  Uncertain residual 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

91. ykHk ds vfuf’prrk ogu fl)kUr dk 

izfriknu fd;k % 

 
91. ................ propounded the uncertainty 

carrying principle of profit. 

(A) ek’kZy us  (A) Marshall 

(B) ‘kqEihVj us  (B)  Schumpeter 

(C) DykdZ us  (C)  Clark 

(D) ukbV us  (D)  Knight 
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92. ykHk ds uoizorZu fl)kUr dk izfriknu fd;k 

gS % 

 
92. The innovation theory of profit has been 

propounded by : 

(A) ek’kZy us  (A) Marshall 

(B) izks- DykdZ us  (B)  Prof. Clark 

(C) izks- ukbV us  (C)  Prof. Knight 

(D) izks- ‘kqEihVj us  (D)  Prof. Schumpeter 

93. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh gS \ 
 

93. Which of the following is correct ? 

(A) dqy ykHk = dqy vkxe – Li”V ykxrsa  

– vLi”V ykxrsa 

 (A) Total profit = Total revenue – 

Explicit costs – Implicit costs 

(B) dqy ykHk = dqy vkxe – vLi”V 

ykxrsa 

 (B)  Total profit = Total revenue – 

Implicit costs 

(C) dqy ykHk = vkfFkZd ykHk – vLi”V 

ykxrsa 

 (C)  Total profit = Economic profit – 

Implicit costs 

(D) dqy ykHk = dqy vkxe – Li”V ykxrsa  (D)  Total profit = Total revenue – 

Explicit costs 

94. tks oLrq,¡ ,d&nwljs ds LFkku ij iz;ksx dh 

tkrh gSa mUgsa % 

 
94. Goods which are used in place of one 

another are called : 

(A) izfrLFkkfir oLrq,¡ dgrs gSaA  (A) Substitute goods. 

(B) iwjd oLrq,¡ dgrs gSaA  (B)  Complementary goods. 

(C) lg;ksxh oLrq,¡ dgrs gSaA  (C)  Accomplice goods. 

(D) vkM+h oLrq,¡ dgrs gSaA  (D)  Cross goods. 
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95. ek¡x oLrqvksa dks izkIr djus dh og bPNk gS 

ftlesa [kjhnus gsrq % 

 
95. Demand is that desire of acquiring a 

product in which : 

(A) lk/ku gks  (A) There are resources to buy it 

(B) /kS;Z gks  (B)  There is patience 

(C) bPNk gks  (C)  There is the willingness to buy it  

(D) rS;kjh gks  (D)  There is readiness 

96. ;fn nks oLrqvksa ds e/; ek¡x dh vkM+h yksp 

/kukRed gS] rks os oLrq,¡ gSa % 

 
96. If cross elasticity of demand between two 

commodities is positive, then these 

products are : 

(A) iwjd  (A) Complements 

(B) ?kfV;k  (B)  Inferior 

(C) LorU=  (C)  Independent 

(D) LFkkukiUu  (D)  Substitutes 

97. ;fn fdlh oLrq dh ek¡x esa ifjorZu mlds 

ewY; ifjorZu ds vuqikr esa gksrk gS] rks % 

 
97. If the change in the demand of the 

commodity is proportionate to the change 

in price, then : 

(A) bdkbZ yksp  (A) Unit elasticity 

(B) bdkbZ ls de yksp  (B)  Less than unit elasticity 

(C) iw.kZr;k ykspnkj  (C)  Perfectly elasticity 

(D) iw.kZr;k csykspnkj  (D)  Perfectly inelasticity  
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98. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk volj ykxr dk 

i;kZ; ugha gS \ 

 
98. Which of the following is not synonym of 

opportunity cost ? 

(A) okLrfod ykxr  (A) Real cost 

(B) R;kx dh ykxr  (B)  Abstinence cost 

(C) oSdfYid ykxr  (C)  Alternative cost 

(D) gLrkrUrj.k vtZu  (D)  Transfer earnings 

99. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh ykxr mRiknu esa 

o`f) ds lkFk c<+rh tkrh gS \ 

 
99. Which of the following costs increases 

continuously with the increase in 

production ? 

(A) vkSlr ykxr  (A) Average cost 

(B) fLFkj ykxr  (B)  Fixed cost 

(C) lhekUr ykxr  (C)  Marginal cost 

(D) ifjorZu’khy ykxr  (D)  Variable cost 

100. vYidky esa tc ,d QeZ dk mRiknu c<+rk 

gS] rks mldh vkSlr fLFkj ykxr % 

 
100. In the short-run, when the output of a 

firm increases, its average fixed cost : 

(A) ?kVrh gS  (A) decreases 

(B) c<+rh gS  (B)  Increases 

(C) lrr~ cuh jgrh gS  (C)  remains constant 

(D) igys fxjrh gS fQj c<+rh gS  (D)  first declines and then rises 

 

 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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